

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Serioși se primesc și se
primesc. — Manuscrise nu se
returnează.
INȘCHATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mitorele Blrcul de anulului:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mossa, A. Opetik
Nachfolger; Anton Opetik, J.
Dannöber, în Budapesta: A. V.
Goldberg, Eckstein Bernat; în
București: Agenca Havaș, Suc-
cursale de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o colină 8 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicari mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a 8-a o
serie 10 or. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta“ iese în mâ-care di.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu două în caz: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 or. v. a.
sân 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 249.

Brașov, Joi-Vineri, 10 (22) Noemvre

1895.

„Politica culantă“ la Făgăraș.

Brașov, 9 Noemvre v.

Numai alaltăeri am înregistrat o voce oficiasă, care ne spunea, că cabinetul Banffy e hotărît a nu urma în costiuenea naționalităților după pofta opoziției, ci a stărui pe căra-rea unei politice conciliante și culante.

Și acum ce trebuie să auzim?

În vecinătatea noastră, în comitatul Făgărașului, unde dela un colț până la altul locuitorii sunt tot Români, se ridică de-odată în această eră a „conciliațiunei“ o furtună grozavă în contra alegătorilor români, cari la alegerile municipale au voit să-și valideze dreptul de a alege în congregațiune numai bărbați, ce se bucură de încrederea lor.

N'a fost de-ajuns că, desprețuind și lege și constituția, fișpanul a dat poruncă solgăbirilor săi să terorizeze pe omeni și să nu tolereze a fi aleși, decât funcționari și alte creaturi ale sale; n'a fost de-ajuns, că într'un mod abusiv a scos mulțime de Români din lista viriliștilor: dăr acum voinicosul Guido Bauszner vine să ordone cercetare în contra acelor fruntași ai alegătorilor români, cari folosindu-se de dreptul lor legal au ținut o conferență și au stabilit o listă de candidați pentru alegerile din 4 Nov.

Ni-se scrie dela Făgăraș, că fișpanul de-acolo a făcut perchișiția în cancelaria institutului „Furnica“ și că în 19 l. c. au fost citați și ascultați la oficiul solgăbirăesc toți cei ce au luat parte la întrunirea amintită.

Va să dică prigonire formală în contra acelor, cari au vrut să-și exerciteze un drept constituțional pe terenul luptelor municipale.

Nu ne-am așteptat nici-odată dela un Bauszner, care a fost adus

la Făgăraș pentru meritele, ce și-le-a câștigat ca archi-mameluc al guvernului, ca să se distingă prin dreptate și nepărtinire. Dăr întrebăm, cum se unesce fapta acesta mai nouă a lui cu pretinsa procedere conciliantă a guvernului?

De respectul legii și al constituției nici că mai vorbim, căci l'au păpat încă de atunci, de când s'a proclamat, că este în interesul ideei de stat maghiar, ca să se falsifice cu toate mijlocele voința poporului. Întrebăm însă, cum se face, că atunci, când dieta răsună de invinuirile „patrioților“, că Români nu usază de mijlocul legal, de a-și aduce plângerile lor înaintea parlamentului, în comitatul cel mai înpopulat de Români se pornesce o persecuțiune revoltătoare în contra alegătorilor români tocmai pentru-că voesc să se folosescă de dreptul, de a-și valida interesele lor în municipii pe cale legală?

Dacă într'un municipiu, unde poporul nostru trebuie să constituie reprezentanța, el este prin violență, corupțiune și persecuțiuni sistematice redus aproape la neputință, de a-și apăra interesele sale, la ce s'ar pută ore aștepta mergând cu plângerile sale în dietă, unde chiar de-ar esista o altă lege electorală, în adevăr liberală, și chiar de-ar fi scutită libertatea alegerilor, el va forma întotdeauna numai o infimă minoritate?

Una din două: ori-că Banffy vré în adevăr, ca naționalitățile să credă în politica conciliantă, de care vorbesc foile oficiose, — atunci creaturi ca Bauszner îi fac forte rele servicii; ori că totul este numai o meschinăria spre a scote ochii lumii dinafară, — atunci Banffy cu creaturile sale jocă un joc forte periculos și riscat.

În ori-ce cas e neapărat de lipsă, ca bărbații noștri fruntași să

fiă cu inima la loc și să-și împlinescă datoria de cetățeni și Români în fața unor lovituri și atentate, ca cele săvârșite de cătră archi-mamelucul dela Făgăraș.

Incurcătura în Orient.

În Orient au luat lucrurile de-odată o întorsătură neașteptată. Soim adevă, că ministrul de externe austriac, *Agenor Goltchowski* a luat în mâna conduocerea cestiunei orientale, și a pășit înaintea puterilor europene cu unele propuneri privitoare la o procedere solidară. Totul a mers bine până acum, când pe neașteptate *Rusia vine și declară, că nu primesce propunerile Austro-Ungariei.*

Scirea acosta a adus-o mai întâi alaltăeri diarul „*Neue Freie Presse*“ din Viena, și ea a produs mare agitația în cercurile politice. Monarohul nostru numai de-cat a ținut *consultări mai lungi* cu miniștri comuni. Nu se scie, din ce cauză Rusia s'a hotărît la acest pas. E probabil, că și *Francia va repăși* din acțiunea comună, cu toate acestea însă „*N. Fr. Presse*“ afirmă, că deocă *Austro-Ungaria, Anglia și Italia* vor ține împreună, scopul și așa se va ajunge.

Organul oficios al ministerului estern austriac „*Fremdenblatt*“ s'a grăbit să desmintă scirea senzațională a diarului „*N. Fr. Pr.*“, până acum însă întreaga cestiune e încă învălă într'o ceta, și nu se pôte prevedea, ce va urma.

O altă scire senzațională mai sosese și din Londra, în care se spune, că alaltăeri a ținut cancelarul engles lordul *Salisbury* în Brighton o vorbire de mare însemnătate. Între altele *Salisbury* dișe următoarele: „*Majestatea Sa Sultanul*, îndată după vorbirea ce o ținusem săptămăna trecută la banchetul lord-majorului, imi trimise o scrisore, în care imi comunică, că L'au atins dureros aserțiunile mele de atunci, că eu nu m'așî încrede în realizarea reformelor promise de *Majestatea Sa*. Din contră acum imi scrie, că voiesce serios să realizeze reformele, și faptul acesta L'a și

comunicat miniștrilor săi. Mă rögă mai de parte, să aduc lucrul acesta la cunoscința publică, de-orece prin acesta mă asigură solemn cu *cuvântul Său de onore* despre serioșitatea și sinceritatea intențiunilor Sale“.

Din acestea se pôte vedea ce pond însemnat pune Sultanul pe păreriile politicienilor europeni asupra imperiului său.

Asupra celor mai nouă incidente din Turcia sosesc următoarele sciri: Agitațiunile contra creștinilor din Siria de Nord se lătesc tot mai mult, și în împrejurimea orașului *Aleppo* s'au întâmplat nouă atacuri. În ținutul *Pajas*, la Nord dela orașul *Alexandretta*, s'au întâmplat ciocniri singeroșe între revoltanți și trupe turcesci. Din Creta se anunță, că *Mohamedani* din *Bethymuv* se fi comis mai multe masacre. „*Oficiul Reuter*“ anunță, că orașul *Karput* a fost atacat de Curți, cari jăfuiră și aprinseră misiunea americană, și uciseră 40 *Armeni*. Tot „*Oficiul Reuter*“ anunță, că *asociațiunea anglo-armenă* din Londra primi în 18 o. o depeșă din Constantinopol, în care se dișe: „*Armenii suut uciși în toate părțile. Mii de Armeni pier de fome*“. Tot-odată guvernul engles e rugat să păsescă într'ajutor, căci Pôrta nu e în stare să facă nimica.

Acostea sunt scirile mai nouă, sosite din Orientul revoltat. În fine e de însemnat, că prin Londra s'a lăit faima, că puterile europene ar fi încheiat un așa numit „*Protocol de desintereseament*“, precum încheiaseră la 1880 cu ocașiunea demonstrațiunei flotelor în cestiunea albanesă.

Dieta ungară.

— Desbaterea budgetului pe 1896 —

Șed nța dela 16 Noemvre.

Contele *Albert Apponyi* după ce într'un lung discurs se ocupă cu diferite cestiuni economice și financiare, vorbi despre stările bolnăvicioșe din Ungaria, cari nu se estind numai asupra vieții financiare și economice, ci și asupra guvernării și a parlamentului. Imoralitatea administrației a do-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

La curtea sârbescă.

(F i n e.)

Principele de coronă de-atunci, *Alexandru* al Serbiei era de 12 ani, regina *Natalia* de 28 ani. Îndestrată dela natură cu toate farmecele, cu grația, spirit și amabilitate, stîrni în *Wiesbaden* compătımirea și simpatia tuturor.

Cine a trăit pe vremea aceea în *Wiesbaden*, își va aduce cu plăcere aminte de aceea figură elegantă de femeă, care se preumbla cu grația și majestate pe promenadă. Fața ei bine trăită, ochiul negru și lacitor, perul abundent și negru, care-i cădeau în bucle pe spate, făcu că regina Serbiei în curând să fiă idolul întregului *high life*. Pentru fiă-care ea avea câte-un zimbet grațios și câte-un cuvânt afabil. „*Contesa de Tacova*“ era hotărît punctul central al sezonului din vĕra anului 1888 în *Wiesbaden*.

Sub acosta mască esteriôră se ascundeă însă o mânia ascunsă. Ea se adresă pentru ocrotire împĕratul Germaniei, de-orece soțul ei cerea estradarea fiului său,

oare petrecea cu ea în *Wiesbaden*. Împĕratul *Wilhelm II* îi promise scut, el scrie:

Potsdam, 29 Iun. 1888.

M. Sale Reginei Serbiei

Wiesbaden.

În urma telegramei *M. V.*, sosită tocmai acum, mă grăbesco să iau informațiunile necesare, pentru ca să pot lua dispoșițiunul în contra mĕsurilor, de cari *M. V.* crede a fi amenințată. Rog pe *M. V.* a se ține asigurată, că vĕ veți bucura în țĕrile mele da ori-ce ocrotire, care e compatibilă cu îndatoririle mele de dreptul ginților față de ilustrul *D. Votrĕ* soț și a guvernului său.

Wilhelm.

Într'aceea ministrul de rĕșboiu sĕrbesc, generalul *Kosta Protic*, a fost însărcinat de regele *Milan* cu misiunea, de a aduce ărași sub puterea părintescă pe prințul de coronă, la cas de nevoie chiar și cu ajutorul autorităților din *Wiesbaden*, decă regina ar refusa estradarea prințului.

Împĕratul *Wilhelm* într'o a două telegramă din *Potsdan*, cu data de 5 Iulie 1888, îi dase un stat bun, dăr regina nu voia să scie nimic despre acosta. Împĕratul scrie:

M. Sale Reginei Serbiei

Wiesbaden.

În urma rezultatelor informațiunilor, pe cari mi-le-am rezervat în telegrama mea din 29 Iunie, spre părerea mea de rĕu nu pot sprijini rezistența, pe care o arătați față de pretensiunea regelui, soțul Vostru, de-a se întorce în patriă prințul de coronă. *Majestatea Sa* face us de dreptul său ca domnitor și tată, când ia dispoșițiunul asupra petrecerei prințului, și dreptul ginților nu-mi permite să mĕ opun la acosta, sĕu să împedec îndeplinirea unei cereri legale, a suveranului și a guvernului Serbiei. Prin urmare pot numai atât recomanda *M. V.*, de a pune pe prințul de coronă la dispoșiția regelui, a tatălui său.

Wilhelm.

În același timp, cu generalul *Protic* venise la *Wiesbaden* și episcopul din *Niș*, *Dimitrie*, pentru a conferi cu regina. *Natalia* refusă cu energă a semna un act, în care se dispunea, că regina, păstrându-și toate drepturile, are să se întoacă în țĕră numai la porunca regelui, și că prințul de coronă să-și continue studiile 4½ ani în Germania sub supra-veghlărea ei și numai vacanțele să le petreacă la tatăl său.

Milan, care nu mai vedea în soția sa o tovarășă credincioșă, ci o pretendentă periculoșă pentru tronul său, era pus într'o

situația coercitivă. *Natalia* trată cu trimișii regelui, generalul *Protic* și episcopul *Dimitrie*, în mod forte ofensător și respinse totă sfaturile raționale. Ea asculta numai de consulul general în *Francfurt*, *M. Ozeroff*, și de procurorul suprem al sinodului rusesc, *Pobedonoseff*, venit anume în *Wiesbaden*.

Astfel în fine ajunseră lucrurile la o depărtare cu forța a prințului de coronă. Fiă-cărui martor ocular îi va rămăne neuitat momentul acela înfricoșat, în care copilul de 12 ani se acăță de regșea sa mamă, și acosta ținți revolverul încărcat asupra șefului poliției din *Wiesbaden*, cu cuvintele: „*Voiu împușca!*“ Acesta rĕspunse zimbînd cu liniște: „*Majestate! De sigur, că nu o iei în serios. Am ordin! Sunteți însă-Vĕ regină, nu sciiți, ce va să dică: ordin?!*“

În sĕra următoare *Milan* îmbrățișă pe fiul său în gara dela *Budapesta*. În Sĕrbia aceste evenimente provocară o mare nemulțămire. *Milan* era și afară de aceea desul de urgisit. Vieța sa privată nu era făcută tocmai de așa natură, ca să stĕrgă impresia înfrăngerilor de pe câmpul de luptă și de pe terenul politic.

Publicul cel mare nu scia nimic des-

vedit'o Apponyi prin casul dela Neugrad, unde cel mai onest funcționar al comitatului a fost ridicat din post pe motive de nimic; ér imoralitatea parlamentară a arătat'o prin ilustrarea alegerilor false. După acesta s'a întors oratorul la raporturile dintre partide, dela a căror străformare mulți așteptă cu drept cuvânt o îndreptare. Din motivul acesta contele Szapary a propus anul trecut fusiunea, ér anul acesta coalițiunea cu partidele, cari stau pe basa dreptului public. Deși nu află satisfăcătoare cele cele-a d'is Szapary, totuși asupra programului său s'ar puté discuta, însă numai atunci, decă ar fi primit propunerile partidei liberale. Deorece însă Perczel, Wlassici și toți ceilalți au respins apelul lui Szapary la unire, numai rămâne înderăt, decă ca și Szapary se se alature la acea acțiune tare a opoziției, pe care el (Apponyi) a inaugurat'o în Cașovia, pentru-ca cu toții împreună se încearcă a răsturna actualul guvern. Acestă alianță de arme însă, trebuie înțelă să pe lângă susținerea neatacată a principiilor, din care causă nu pôte primi apelul lui Ugron, ca se se unescă cu el la răsturnarea pactului dualistic. Apponyi rămâne pe basa pactului dela 67 după cum a vorbit și a dovedit. Inșă va lupta până la nemurire contra pactului scâlciat și prezentat de Tisza și urmașii săi, pentru că voese a susține intactă constituțiunea și prin alegeri libere a recăstiga națiunii libertatea de a dispune ea propriă asupra sorții sale. Apponyi s'ar sfârși dicând, că actualul sistem a corupt pe omeni, ca frigurile galbene, și a slăbit energia indivișilor de bune sentimente.

Au urmat interpelările. *Helfi* a interpelat în cestiunea demonstrațiunii flotei în Levant. Ministrul Bánffy însă n'a răspuns până în altă ședință, ér *Tibad* în cestiunea vătămării dreptului public maghiar în Croația, drept, care a fost vătămât prin §§ 9 și 16 ai articolului de lege 21 a dieței provinciale din Agram, unde se face amintire de „cetățeni maghiaro-croați“, pe când articolii de lege 30 din 1868 și 50 din 1879 nu recunosc în Croația, decă exclusiv numai „cetățeni maghiari“. Ministrul Bánffy răspunde, că a avut și el ocașiă a observa, că în legile autonome croate se află unele expresiuni necorecte. Guvernul se va îngriji însă, să fiă delăturate.

Cu această ședință s'a sfârșit.

O convorbire c'un Softa.

Diarul „*Epoca*“ din Bucuresci, ce a reapărut de câteva zile, publică în nr. 6 dela 8 (20) l. c. o interesantă convorbire c'un Softa. Ea ne arată cum gândesc softele și ulemalele tur-

pre intrigele Nataliei în contra soțului ei, cari intrigi au început pe timpul războiului bulgar. Toți credeau, că Natalia e asuprită, și o adorau ca pe femeă și mamă, pe când, din contră, se vorbea în gura mare despre Milan, că jocă totă noptea cărți și petrece cu femeile galante. O damă după alta era eroina scandalurilor la curtea din Belgrad.

Aceste lucruri îngreunară situația regelui, care, în contra legilor existente, ceru divorțul dela metropolital Sârbiei. Prin aceasta Milan își puse totul în joc, își jertfi corôna.

Până aici autorul diplomat. Se soie, ce sa întâmplat după aceea. Milan decădu tot mai tare, ducând o viață scandalosă în Paris, își vându și titlul de rege pentru bani, era, încât aproape toate diarele din Europa îl stigmatizară după merit.

Regina Natalia, cea femeă mândră și nefericită, numai la rugarea Țarului Alexandru III s'a înduplecat să se împace, cel puțin pe față, cu soțul ei Milan, față de care nu avea alt sentiment, decă cel mai profund dispreț. Regina Natalia s'a bucurat și se bucură încă de cele mai vii simpatii atât la noi în țară, cât și în toate țerile unde viața scandalosă a lui Milan este cunoscută.

cesci, și cât de mare este și ađi fanatismul mohamedan, în contra căruia trebuie să lupte Sultanul, spre a face destul reclamațiunilor puterilor europene.

Eată ce a spus unul din cei mai culți preoți musulmani, întrebat asupra situațiunii, în urma evenimentelor armenesci:

„Lucrurile merg rău, foarte rău, — duse Softa. — N'avem șef, n'avem Sultan. Sultanul Hamit său că a înebunit, său că s'a făcut gheaur. Nu mai e Sultan, s'a făcut unelța Europei. Nu cunoșce puterea națiunii sale și puterea religiei musulmane create de Coranul profetului nostru. Indată ce s'a urcat pe tron a declarat războiu Rușilor, și în loc să-i biruescă, a ținut armatele musulmane în Constantinopole, nici n'a usat de dreptul unui Calif pentru a concentra sub stégul său pe toți Turcii, care se găseau în Asia și în Africa. Stégul sacru (Sadgiac sherif) n'a fost scos la lumină. Alții erau Sultanii, cari întrebuințau acest mijloc. Odată dispăruți ei, au răsarit din pământ țeri ca Bulgaria, Serbia, România, Egipt și Grecia. Și afară de asta am pierdut tot teritoriul nostru până la Viena, pe care acum îl are Austria; totă Caucasia, pe care o posedă Rusia, întregul Tunis și totă Algeria, pe care le stăpânesce Francaia. Am uitat insula Cypru, luată de Englitera, insula Creta și muntele Liban, care sunt guvernate de creștini, ér acum riscăm să pierdem totă Asia-mică, transformându-se această în Armenia autonomă.

Tote aceste rele provin din cauza Sultanului Hamit, care transformat în organ al inamicilor credințelor noastre, vrea să pue pe același picior pe ghiauri cu musulmanii, pe stăpâni cu raialele lor.

— Dér, întreabă interloatorul fanaticului Softa, ore această atitudine este ea a Sultanului însuși, său e împins la acestea de alții?

— Decă nu ar vrea el, nu s'ar face nimic. Ore Turcia nu e țera noastră? Noi facem ce vrem. Suntem stăpâni în casa noastră. Pentru ce-i e frică și ascultă pe Europeanii? Ce-i mai ține la Pera? De ce nu-i gonesce de aici? Pentru ce nu declară războiu întregii Europe și Rusiei? Pentru ce nu declară sfântul războiu sacru al panmusulmanismului contra pancreștinismului?

— Dér decă ați fi învinși?

— Să fim învinși? Cum e cu puțință să fim învinși? Este învinșă vre-odată puterea de neputință? Adevărul de minciună? Profetul Mahomet de Christ, a cărui învățătură necompletă a venit să o completeze?

— Care însă sunt pretențiile d-vóstră a softelor?

— Noi am răsturnat pe Sultanul Azis, noi vom răsturna și pe actualul Sultan; înainte însă de a face această vom răsturna pe Șeicul-Islam, căci decă era un alt cap al bisericii noastre, Sultanul Hamit nu ar fi procedat cum procedeză astăzi. Noi vrem să nu se acorde nici o concesiune nici Armenilor, nici Bulgarilor nici Grecilor.

— Cum s'au întâmplat măcelurile din Armenia?

— Ei s'au revoltat și noi i-am ucis.

— Ați luat și d-vóstră parte la aceste măceluri?

— Am făcut și eu datoria mea cum se cere în Coran, și dicând acestea fanaticul Softa, pronunță câteva frase din evanghelia turcescă.

— Ați aflat, că Sultanul, obligat de Europeanii, a iscălit o Iradă prin care se acordă autonomia Armenilor?

— Am aflat această; dér în ziua când ea se va aplica, va fi ultima și a domniei Sultanului, pôte și a vieții sale.

— Și ce veți face?

— Ceva foarte simplu. Vom obliga pe Șeicul Islam, cu detronarea lui; vom chiăma poporul, ca să se rescole; vom omori ori-ce ghiaur, care urmăresce micșorarea drepturilor musulmane.

— Neoturcii vor fi cu d-vóstră?

— Aceștia, decă ar fi său decă n'ar

fi, e tot una. Noi, să-ți spun drept, nu-i prea iubim. Nu ne plac reformele europenești; ceea ce știu este, că și dênșii nu sunt mulțumiți de Sultan, și ei strigă în contra lui, dér ei vor libertăți, cer constituțiă, lucruri cu totul în contra coranului. Sultanul, ca reprezentant al profetului, e dator să facă binele din propria lui voință, ér nu să împartă puterea cu sclavii săi.

Desmințire.

Cu privire la un comunicat al „Correspondenței politice“ din Viena, despre care făcurăm și noi la timpul său amintire, d-l Dr. V. Lucăciu publică în „Tribuna“ de Marți o desmințire în care d'ice:

a) Nu este adevărat, că în vorbirile mele cu omeni politici și publicisti, aș fi făcut deosebire între Români „catolici“ și „orientali“, fiind vorbă de alipirea Românilor către dinastia habsburgică, său că aș fi făcut vre-o declarațiune, din care ar rezulta acea distincțiune, malițiosă și perfidă.

b) Nu este exact, că vorbind despre înlăturarea divergențelor, ce există între Români și Maghiari, m'aș fi exprimat în termeni atât de neprecisați, și quasi arătând o anumită frică și deferență nemeritată față de politica guvernului maghiar.

Ni-ar fi părut bine decă cu această ocașiune d-l Lucaciu ar fi răspuns și la comunicările foilor oficiose maghiare în afacerea contactului său cu Pázmándy, a audienței la ministrii unguresci și a pretențiilor conferențe, ce le-ar fi avut cu faimosul Jeszenszky în Budapesta.

SCRIRILE ZILEI.

— 9 (21) Noemvre.

La cestiunea studenților croați osândiți. Mamele studenților croați osândiți, după cum se anunță din Zagrabia, s'au hotărât să mergă la monarhul, și se ceră grațierea fiilor lor. În urma sentinței pronunțate asupra universitarilor, mulți cetățeni croați amblă pe strade cu flor negru la braț, și unii au voit să arboreze chiar și stindarde de doliu, ceea-ce însă li-s'a interdiș. În Viena, Praga, Paris și Petersburg s'au pornit colecte pentru ajutorarea studenților și li-s'a asigurat acestor, că își vor puté continua studiile fără nici o greutate la universitățile din Viena și Praga, său la alte universități din străinătate.

— 0 —

Un purtător de matricule fără locuință. În comuna, Mușna după cum anunță diarele maghiare, comitetul bisericesc reformat din acea comună a interdiș purtătorului de matricule învățătorului de stat de acolo să conducă matriculele de stat în locuința sa; președintele comitetului i-a demândat, ca toate scrisorile privitoare la matricule, să fiă depărtate din casa lui. Apoi i-au dat jos tabla de afișe și purtătorul de matricule a fost silit să plece și să-și caute altă locuință.

— 0 —

Susținerea lui Miletici. Diarele din Budapesta anunță, că Dr. Slavko Miletici, fiul lui Svetozar Miletici declară atât în numele său, cât și al tatălui său, că nu primesce nici o contribuție sau rentă anuală pentru asigurarea existenței tatălui său. Își ține de datorință fiiosă a susține pe tatăl său din puterile sale proprii. Ce se ține însă de datoriile bătrânului Miletici, pe cari acesta le-a făcut nu în interesul familiei, oi în decursul luptei purtate pentru poporul sârbesc depurarea acelor datorii e necesitat a-o încredința pietății poporului sârbesc.

— 0 —

Convenire colegială. Reuniunea română de gimnastică și cântări din loc va arăngia Marți sêra, 14 (26) Noemvre o. o convenire colegială în sala otelului „Nr. 1“. Programul: 1) Virandiera de Flechtenmacher, cor mixt; 2) „Hei leliță din oel sat“, de G. Dima cor mixt; 3) Cântec scoțian de Dürner, cor mixt; 4) Declamațiune; 5) Trei cântece populare de Mendelssohn B., coruri mixte; 6) „Vin în condru la isvor“ de Huber, cor mixt; 7) „Cuocle cu péna sură“ de G. Dima, cor mixt.

— 0 —

Dela universitatea din Budapesta. Vineri, în 15 c. au fost stersți din lista studenților dela universitatea din Budapesta, 100 de studenți universitari, deore-ce nu și-au plătit didactrul pe semestrul prim.

— 0 —

Iérna a sosit din nou în părțile noastre. De eri ninge mereu.

— 0 —

Călindarul Plugarului pe 1896 este unul dintre cele mai lăudate și tot-odată și cele mai eftine călindare românesce dela noi, având un cuprins foarte bogat, bine ales și întocmit intru tôte după trebuințele poporului nostru. D-l I. Georgescu, colaboratorul nostru economic, și-a dat deosebită silință la partea economică a acestui călindar, aducând articuli, povețe și instrucțiuni foarte folositoare pentru plugari. Nu mai puțin alasă este și partea literară, higienică etc. așa că plugarul găsesce în acest călindar o călăuză bună și credincioasă mai pentru tôte trebuințele vieții sale. Prețul este și de astă-dată numai 25 cr. Cine comandă 10 esemplare de-odată, primesce al 11-lea esemplar gratuit. Călindarul a apărut deja. Comandele sunt a-se adresa Tipografiei „A. Mureșianu“ său la librăria N. Ciurcu în Brașov, adăugând câte 5 cr. pentru porto postal de fiă-care esemplar.

— 0 —

Petrecere de dans. Damele române din Timișoara arangieză petrecere de dans la 14/26 Noemvre 1895, în sala dela „Fabrikshot“ în favorul copiilor săraci dela școlile române din Timișoara. Pentru comitetul arangiator: Maria Putici, presidentă. Valeria Gherdan, secretară. Începutul la 8 ore sêra. Biletul de persoană 2 corône, de familie (3 membri) 3 corône. Oferte și suprasolviri maritimose se primesc cu mulțămită la adresa d-nei cassiere Maria Gherdan (Fabric, Tigergasse Nr. 5) și se vor ouita pe cale jurnalistică. Damele sunt rugate a se presenta în toalete cât mai simple.

— 0 —

Cununia. D-l Ioan Olteanu din Feneșul sâsesc și d-ra Maria Coltofeanu din Brețcu se vor cununa în 12/23 Noemvre c. în biserica română gr. or. din Brețcu. Fiă în cês cu noroc!

Din Budapesta.

— Noemvre 1895.

Antisemitismul în sinul tinerimei maghiare — Prelegeri publice. — Societatea „Petru Maior.“

În anul acesta Budapesta e bogată în surprinderi. Curentul antisemit a început a prinde rădăcini afunde în sinul tinerimei universitare maghiare, așa că, pe când anul trecut universitarii maghiari antisemiți erau în minoritate disparentă față de toil covârșitor al Jidanilor universitari, anul acesta sunt în majoritate impunătoare.

În urma această frecările dintre universitarii maghiari semiți și antisemiți, cari devin tot mai agresivi, au luat proporții uriașe, încât Jidanii au recurs chiar și la rector spre a-i ocroti (!) contra antisemiților.

Foile jidano-maghiare, firesce, sunt foarte îngrijate de acest simptom „antiliberal“ și acasă pe universitarii maghiari antisemiți cu „nepatriotism“...

În timpul din urmă, mai ales, antisemiții, după cum ați anunțat și d-vóstră, au mers atât de departe, încât au trimis chiar și o telegramă de felicitare D-rului Lueger, din incidentul învingerii partidului antisemit în Viena, ér la universitate și prin alte localuri de întrunire ale lor răspândesc cu drôia afișuri antisemite, în cari ridiculizează pe Jiadni.

Aceștia, scandalisați, au și tras la dare de sémă într'o ședință a societății lor „Egyetemi kör“ pe președintele acesteia, Komlossy, care e antisemit.

Acestor frecări au urmat apoi diferite certe, pârui și dueluri sângerose.

Antisemitul Komlossy și un vestit duelgiu evreu Schulhof sunt greu răniți...

Pe semne au cam început a se sătura și Maghiarii de amabili lor „frați“.

*

Frumosele și neprețuitele prelegeri

publice arangiate de tinerimea română universitară continuă a fi tot mai interesante. În Sâmbăta din 4 (16) Novembre a disertat harnicul student în filosofie, d-l Radu Cupariu, despre „Liberalismul falsificat“.

Tema, lucrată cu pătrundere și ilustrată cu exemple vii din viața de toate zilele, a produs o impresiune negrăit de bună, — mai ales oă autorul ei, care a trăit din nenorocire tot între Unguri, abia la 16 ani început a cunoaște dulcea limbă maternă. Mulțumită stăruinței sale neîntrerupte și serioase, a progresat atât de departe, încât acum e în stare a prelege într-o bună limbă română înaintea unei tinerimi întregi!

După prelegere urmă o mădușă discuție, care lămură și mai mult obiectul temei, de alt-fel și prea vast pentru cadrele unei prelegeri de cel mult o oră.

Ast-fel și dela această întrunire colegială ne-am depărtat cu toții mulțumiți și mai înavușiți în cunoștințe.

Pe terenul literar, foarte neglijat de mai mulți ani, de-aseenea desfășurată tinerimea universitară română o activitate aș putea dice neobișnuită.

În curând membrii societății „Petru Maior“ vor arangia, după cât am aflat, și o *serată literară-musicală*, ceea ce de mult nu s'a mai făcut, deși e de un neprețuit folos atât pentru societate, cât și pentru stringerea relațiilor dintre alésa coloniă română de aici și universitarii români.

Pentru ridicarea societății în privința materială s'a lansat în zilele acestea și *apelul*, publicat deja și în prețitul D-vostre djar, apel, de care întreaga tinerime lângă mari speranțe, fiind pe deplin încredințată că iubitorul nostru popor nu va hesita a ne ajuta cu drag, dându-ne astfel mijloacele materiale necesare, cu ajutorul cărora vom pute inaugura o nouă și mai luminată epocă în viața societății „Petru Maior“, societate de-o neînchipuită însemnătate și de-o profundă influență regeneratoare pentru întreg poporul român!

Ritmice.

România agricolă.

X. Țeranii și țerlașii.

(Urmare).

O muncă mai rațională și succesă ceva mai bine, fiă la arendașul, fiă la preotul, primarul, seu prin satele vecine, care l'ar încurajia și îndemna și pe țeran la o muncă mai sistematică și mai productivă, el n'a avut unde vedé. Căci și aceia se rașimă dór tot în munca lui, și în capacitatea lui de lucru. Venite acestor ii ale agriculturii: din vëndarea de legumi, pometurii, lapte, oué, unt etc., la el nu există, din contră, el cumpără vara întreaga pânea dela brutarul sêrb, legumele dela zarzavagiul bulgar, fructele din altă parte, ér grădina și curtea lui stau în părăginire.

El n'a fost ținut la îngrădirea și cultivarea acestora, pentru a nu-l sustrage dela munca câmpului propriu dîsă, și proprietarii și arendașii au făcut un fel de monopol din cultura și vëndarea legumelor prin bulgarul adus pe moșia, care trebuie să câștige și el și să plătescă o arendă enormă pentru pământ.

Unde proprietarii și arendașii nu s'au uitat la acel mic și neînsemnat câștig propriu, și au insistat și îndemnat pe țeran la închiderea și cultivarea grădinilor lor acolo le-au închis cu toții, și satul întreg are cu totul altă înfățișare, dovadă casul citat mai sus dela Socarici, dovadă sunt satele moșnenilor și țeranilor ohabnici din vechime de pe malurile Dunărei și Borcei, dovadă sunt satele vechi și noué, unde au avut ceva esemplu bun de imitat.

Satele întemeiate de transilvănenii pe la începutul secolului, se disting până astăzi între celealte, și au avut bună influență asupra lor, cum se pôte vedé pretutindeni în așa

numitele cătune-Ungurenii, d. es. la comuna Bogza (Rimnicu-Sărat), cătuna-Ungurenii din comuna Cotufundu-Pêrului, din jud. Dâmbovița, unde nu numai că am vedut case mai frumoșe, cu câte o odăia mare de locuit, cu cămara d'alătura, dér și mai multe instalații economice sistematice: grajduri închise pentru vite, șoprone acoperite pentru nutreț, grădinile închise și cultivate.

În comuna din urmă am vedut și o grădină închisă cu zid de cărămidă arsă, singurul cas, ce l'am vedut în țera de vre-o 10 ani încóce, de când cutrier țera în sus și 'n jos.

Aceste casuri, deși isolate, sunt însă dovadă, că și țeranul d'aci pôte fi condus la o muncă rațională și productivă, când are cine să-l conducă. Dér ocașiunea i-a lipsit. Sunt sate vechi și noué frumoșele, d. es. comuna Tudor Vladimirescu, comună nouă lângă Siret, forte frumoșă etc., dér cele mai multe au un aspect respingător. Cultura a lipsit până acum — cu totă spoiala de cultură mare a arendașiei.

Țeranul nostru a lucrat vara întreagă cu ómenii familiei sale și cu vitele sale, parte la arendaș și parte la sine, s'a hrănit numai cu buruienii, și tómnă el nu are atâta recoltă, cât îi trebușe pentru sine și pentru vite, ca să éșă din iernă, și nici datoriile nu le-a stîns, datoria a rămas aproape aceeași și perpetuează la arendaș și proprietar, vitele îi sunt depuse amanet la Creditul Agricol.

Întreaga lui recoltă constă din un cărucén doué de mohor, 2—3 cărucene de paie de grâu, și nisce coceni de porumb. Cerealele abia are să-i ajungă până la Crăciun, nutreț până pe la Boboteză; porumb, rari sunt țeranii, cari să mai aibă până pe la Pasci și după Pasci.

Și puținele cereale, ce le adună n'are unde să le păstreze; cerealele cele rămase după séménat seu le bagă într-o grópă în pământ, ori că trebuie să le vëndă mai pe nimica la cărciumarul din sat, ca să se plătescă de biruri cu ele; nutrețurile le ține afară sub cerul liber și tot acolo le dă la vite, el neavând nici un fel de adăpost pentru vite, decât un saivan, un gard de trestia despre nord-est, pentru a-le apăra de vânturile reci. Dêcă mai are și vii, vinul nu l'a tescuit bine și trebuie să-l vëndă ca must, căci nu are beciu, nu are pivniță, unde să-l țină. Albine, fructe, industria de casă, nu are.

Dela proprietar și arendaș el peste iernă n'are să câștige un singur gologan, deórece acestia nu șed să consume între țeranii, ei se retrag la orașe. În sat rămâne numai comptabilul, ori vechilul, ca să-i răfuiescă, și cărciumarul grec, ori jidan, ca să-i stórcă.

(Va urma.)

Alegerile în municipii.

Selagi, Noevre 1895.

În comitatul Selagiului au fost aleși membri în congregațiunea comitatensă pe timp de 6 ani dintre Români următorii:

În cercul *Pirului*: Franciso Cosma, proprietar, și un Ungur; în cercul *Cehăluț*: Georgeiu Măriasy, notar cerc. (până n'a fost notar, era Măriasy) și un Ungur; în cercul *Tășnadului*: doi Unguri; în *Sântău*: Demetriu Coroian, protopop, și George Filip proprietar; în *Sâncraiu*: 3 Unguri; în *Socaci*: Mihai Bobiș, învățător, și Antoniu Băliban, preot; în *Bobola*: Ioan Buteanu notar, și Octavian Felecan, pretor; în *Șarmășag*, *Șamșon*, *Mocira*, *Hodod*, *Leliu*: pretutindenea câte 2 unguri; în *Ricad*: Ales. Coste protopop, Ioan Lengyel, preot (cest din urmă pe 3 ani) și 2 Unguri și 1 Jidan; în *Băsesci*: Mihai Pop, preot, Teodor Lengyel preot, Teodor Simoc, preot

și Ioan Chira învăț.; în *Birsău*: Ioan Vasvari preot și Ioan Oșan preot; în *Asuagi*: Ioan Szabó notar, și George Șimonca, proprietar; în *Selsig*: Vasile Mirișan și Iuliu Lobvuț preot și 1 Ungur.

În *Biușa*: 1 Ungur, 1 Jidan; în *Ceh*: 4 Unguri; în *Subcetate*: 4 Unguri; în *Diosod*: 2 Unguri; în *Cristur*: 2 Unguri; în *Jibău*: 2 Unguri; în *Năpradea*: Gavril Chebet, Teofil Dragomir, Simeon Meciu și Ioan Têrnovan, preoți; în *Tresnea*: Simeon Mărinceș și Vasile Pop; în *Nușfalău*: 2 Unguri; în *Șimleu*: 3 Unguri; în *Ip*: 3 Unguri; în *Camăr*: 2 Unguri; în *Giumelciș*: Ioan Ungur învățător, Augustin Carșai preot și Ștef. Szabó preot; în *Hurez*: 2 Unguri; în *Periceș*: 3 Unguri și Ștefan Mica, notar; în *Mileacul Someșului*: Vasile Vaida preot și 1 Ungur; în *Bănișor*: Ioan Moldovan protopop și Laurenț Șima preot; în *Ciser*: Ioan Pop notar și 1 Ungur; în *Crasna*: 3 Unguri; în *Zălau*: 5 Unguri.

În cercurile *Acaș* și *Doba* alegerile se vor face în 28 Noevre n.

Din lista această se vede, că unde Români s'au nisuit, au reușit; unde au fost indiferenți, nu. Cu mult mai mulți Români ar fi putut reuși conform numărului sufetelor, căci din aproape 200,000 sufete, 120,000 sunt Români.

Raportorul.

Flotila europeană.

Amiralitatea englesă a făcut în una din lunile trecute o interesantă lucrare asupra situațiunei flotelor de rășboiu ale Angliei, Franței, Rusiei, Germaniei, Italiei și Austriei.

Acéstă operă nu conține nici o aprobare, nici o discuțiune asupra valórei bastimentelor, ea arată numai numărul marelui vase, repartisate în cuirasate de primul, al doilea și al treilea rang, în bastimente de apărare a țărmurilor, în incrucișători de I-a, a II-a și a III-a clasă, și în bastimente speciale pentru torpilori. În numărul acestor mari unități nu intră nici avisele torpilori seu contra-torpilori, nici torpilorii. Incrucișătorii-torpilori sunt clasati în numărul incrucișătorilor de-a III-a clasă.

Anglia, după acéstă statistică, posedă 165 bastimente în serviciu, din care 38 cuirasate, 15 apărătoare de țărmuri, 115 incrucișători și 3 porte-torpilori, ceea-ce forméză o deplasare totală de 894,835 tone. Franța, care ocupă al doilea loc în acéstă numerare, are 83 bastimente, 24 cuirasate, 14 apărătoare de țărmuri și 45 incrucișători, formând o deplasare de 393.193 tone. Germania, din punctul de vedere al bastimentelor, ocupă al treilea loc; ea are 14 cuirasate, 13 apărătoare de țărmuri și 28 incrucișători, a căror deplasare atinge suma de 176.375 tone. Rusia vine în al patrulea rând. Ea are 7 cuirasate, 13 apărătoare de țărmuri și 13 incrucișători, formând o deplasare de 184.468 tone. Italia posedă 32 bastimente, astfel împărțite: 14 cuirasate, 4 apărătoare de țărmuri, 14 incrucișători, ceea-ce fac la un loc 184.468 tone. Austria, cea mai slabă dintre puterile maritime, are numai 8 cuirasate, și 10 incrucișători, ceea-ce face 68.356 tone.

Statistica publicată de amiralitatea englesă examinéză de asemenea și bastimentele aflate în chantiere. Anglia are 21 bastimente în construcție, Franța are 28 și Rusia are 13. Activitatea în construcțiunii de bastimente noué este mai mică în Statele triplei alianțe, decât în cele trei marine precedente. În adevăr, Germania, Austria și Italia au numai 26 bastimente în lucrare, formând o deplasare totală de 144.588 tone, inferioară cu 15.000 tone deplasării unităților ce sunt în construcție în Franța.

Statistica menționéză în același timp și bastimentele a căror construcție este proiectată. Anglia are în proiect construirea a 32 bastimente, Franța, 11, Rusia și Italia, câte 4, și Germania 3.

În definitiv se pôte cu drept ouvânt spune, în urma acestor statistici, făcând

o comparație între Anglia și Franța, că cea dintâi ocupă primul loc în marină, ér Franța al doilea loc.

Sciri telegrafice.

Viena, 21 Noevre. Din Constantinopol se anunță, că procederea unanimă a puterilor în Orient a făcut o adencă impresiune asupra Sultanului, care e decis a lua măsuri stricte pentru restabilirea ordinii.

Convocare.

Din cauza strămutării grabnice a domiciliului meu la Abrud, convoc o adunare generală extraordinară a „Reuniunii femeilor române din Mediaș și giur!“ pe 16/28 Noevre c. la 2 ore d. a. în școla gr. cat. din Mediaș, cu următorul

Program: 1) Abdicarea prezidentei; 2) Alegerea unei prezidente *ad hoc*; 3) Raportul comisiunei de 3 despre predarea actelor și efectelor Reuniunii din partea d-lui Dionisiu Roman; 4) Alegerea unei prezidente pe 3 ani. 5) Propuneri eventuale.

Mediaș, 2/14 Noevre 1895.

Sofia Pușcariu n. Chendi,
prezidentă.

NECROLOG. Subscriții cu inima zdrobită de adencă durere aduc la cunoștința tuturor consăngenilor, amicilor și cunoscuților, că pre iubita și neuitata soția, mamă, soră, noră, mătușă și nepótă Aurelia Oltean născ. Stoia, după un morb greu și îndelungat în al 31-lea an al etății și al 14-lea al ferioitei sale cășătorii, în 19 Noevre n. c. la 4 ore p. m., împărțită cu s. sacrameinte ale muribunților, și-a dat nobilul seu suflet în mâinile Creatorului. Rămășițele păméntesci ale scumpei decedate s'au aședat spre repaos veșnic Joi în 21 Noevre n. în cimitirul gr. cat. din loc. — În veșt amintirea ei!

Blașiu, Noevre 1895.

Vasilie Oltean, advocat archidieceșan, ca soț; Elena și Vasiliu ca fiit; Cornelia măr. Conrad și Traian ca frați; Sava Oltén ca sócră; Otilia ved. Cosmuța și Maria Dancheșiu ca mătuși; Rudolf Conrad ca cumnat; Elena și Ana ca nepóte.

DIVERSE.

Grafierea osândiților în vécurile trecute. Domnitorii români aveau următorul obicei de a grația pe osândiți. La lăsatul secolului de postul Paștilor — mai târziu în Dumineca cea din urmă a carnavalului — Vodă primea o visită solemnă, apoi opra la masă pe boeri, pe episcopi și pe rudele sale. Punându-se la masă, înainte de a începe să mănânce, Mitropolitul dicea „Tatal nostru“ și boerii stăteau în picioare. Când ajungea Mitropolitul la „Iartă nouă greșelile noastre, cum ertăm și noi greșiților noștri“, se făcea tăcere și logofătul dreptății (ministrul justiției) începea să cetescă de pe o listă numele osândiților, și ruga pe Vodă să le erte osenda ori să-i ușureze. Atunci Vodă se întorcea spre logofăt: „Ertați să fiă din partea mea, ca să mă ierte Dumnezeu“ și întorcându-se spre Mitropolit și spre boeri: „Pre sfinte și voi boeri, rog pe Dumnezeu, să vă ție, ca să am totdeauna ajutor la asemenea faceri de bine!“ Apoi se puneau la masă. A doua zi logofătul înștiința pe osândiții, cari erau ertați.

Căț microbi se află în lapte? După socotela unui Portuges, într-o litră de lapte se află: în cea dintâiu oră după ce se mulge laptele 9 milioane de microbi; 3 ore mai târziu 30 milioane, după 4 ore 130 milioane, ér după 24 ore 63.500 milioane.

Literatură.

În editura librăriei „Carol Müller“ din Bucuresci a apărut o frumoșă colecțiune de poesii, intitulată: *Iubire*, de A. Vlăduță — o broșură elegantă, tipărită pe hârtia de lux. Un esemplar 3 lei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 20 Noembrie 1895.

Renta ung. de aur 4%	119.95
Renta de corone ung. 4%	97.90
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	123.20
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.50
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	119.50
Bonuri rurale ungare 4%	97.10
Bonuri rurale croate-slavone.	—
Imprum. ung. cu premii.	155.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	141.50

Renta de hartie austr.	99 50
Renta de argint austr.	99 60
Renta de aur austr.	120.55
Losuri din 1860	149.50
Acții de ale Băncii austro-ungară.	1017.—
Acții de ale Băncii ung. de credit.	437.—
Acții de ale Băncii austr. de credit.	370.50
Napoleonori.	9.57 1/2
Mărci imperiale germane	59.02 1/2
London vista	120.90
Paris vista	47.92 1/2
Rente de corone austr. 4%	100.45
Notă italiene.	44.65

Cursul pietei Brașov.

Din 20 Noembrie 1895.

Banconote rom. Cump.	9.52	Vënd.	9.54
Argint român. Cump.	9.46	Vënd.	9.50
Napoleon-d'ori Cump.	9.58	Vënd.	9.61
Galbeni Cump.	5.65	Vënd.	5.70
Ruble rusești Cump.	128. 1/2	Vënd.	—
Lire turcești Cump.	10 78	Vënd.	—

Mărci germane Cump. 58.70 Vënd. —
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vënd. 101.75

Comptuarul:
Văczikórut 16
lângă
Basilica.

Iustinian M. Grama

BUDAPESTA.

Comerciant engrossist.

Casa
fondată în anul
1872.

Unicul Specialist în produse de Petroleum.

Am onoare a avisa onoratul public român, cumcă dela 5 Octomvre a. c. **am primit**, din **Pensylvania** (America) singurul depozitoriu în specialitatea de Petroleu:

Kaiseroel-Petroleum.

Marca „Imperator“, prima Type blanc neesplodabil, fără miros.

Cântar specific 0.805. Punctul de aprins 40° Abettest. Garantat cu 20—22% consumul mai puțin ca la petroleul indigen. Puterea flacărei cu 15—18% mai mare. Prețul fl. 32 per 100 kilograme, inclusiv vama, Netto, esclusive Barel franco stațiunea drumului ferat ori unde în Ungaria séu Transilvania. Netto Cassa reluare (Nachname).

Cantitatea cea mai mică este un Barel original circa 160 klgr. Netto.

Louise Kurtz.

Are onorea a aduce la cunoștința on. Public, că

am deschis

un Magazin de Tapiserie și Tipar

în Brașov, Strada Porții (casele Dr. Fabricius, lângă domnul croitor Mihael Roth).

Mare asortiment de Broderie, începute după cele mai noue mostre, se vinde cu prețuri eftine.

Mă recomand și rog de vizitare cât mai numărösă.

Cu totă stima

Louise Kurtz.

834, —3

Cereți

un catalog de prețuri, care trimite gratis și franco

Brüder Placht

prima fabrică de corde și instrumente musicale
Schömbach Nr. 379,
lângă Eger (Boemia).

Trimiterea cu ramburse



Dacă nu convine se schimbă.

Recomandă corde și instrumente recunoscute ca cele mai bune, sub garanție. Violine, Areuri, Concert-Cellos, Cite-re, Guitarre, Concert-Flaute, Concert-Clarinet, Etuis de Violină.

Rugăm a se adresa către

Brüder Placht,

— Agenți locali se caută. —
Correspondență: nemțesce, boemesce, ru-seste, franțuzește.

840,1—20

Pilulele pentru Curățirea Sângelui

mai nainte numit „PILULELE UNIVERSALE“ ale lui

I P S E R H O F E R

merită cu tot dreptul numirea din urmă, deore-ce în faptă sunt foarte multe bóle, la cari aceste pilule au probat efectul lor escelent.

De mai multe decenii sunt aceste pilule lăpate și puține familii se vor afla la cară ar lipsi o mică proviziune din acest medicament de casă escelent.

S'au recomandat și se recomand de către mulți medici aceste pilule ca medicament de casă, ou deosebire în contra tuturor suferințelor, ce provin în urma relei mistuiri și constipații. precum: perturbarea în circulațiunea feriei, suferința de ficat, slăbirea mațelor, colica cu venturi, congestiunea la creeri hămorhoide (vina de aur) și o. l.

Prin proprietatea lor purificătoare de sânge au ou deosebire bun efect asupra anemiei și asupra bólelor ce isvorăsc din acesta, precum: gălbinare, dureri de cap nervöse ș. a. m. Aceste pilule purificătoare de sânge lucrează așa de ușor, încât nu pricinu-se nici cele mai mici dureri și pentru aceea le pôte folosi și cele mai slăbite persoane, chiar și copii fără nici o temere.

Aceste pilule purificătoare de sânge se prepară veritabile singur numai în farmacia „zum gold. Reichsapfel“ a lui **I. Pserhofer** Singerstrasse Nr. 15 la Viena și costă o cutiă ou 15 pilule 21 cr. v. a. Un sul ou 6 cutii costă 1 fl. 5 cr. trimițându-se defrancat ou rambursă 1 fl. 10 cr. Dacă se trimite suma banilor înaintea, costă un sul ou pilule 1 fl. 25 cr. inclusive francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 40 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mai puțin de un sul nu se pôte espeda.

N. B. În urma lăpării lor celei mai, se imiteză aceste pilule sub diferite forme și numiri, de aceea se face rugarea a cere anume „Pilule purificătoare de sânge“ ale lui **I. Pserhofer** și numai acelea sunt veritabile, a căror instrucțiune pentru folosire este provădută ou iscălitura I. serhofer, și cari pörtă pe capacul cutiei tot aceeași iscălitură în colóre roșă.

Dintre nenumeratele scrisori, prin cari consumenții acestor pilule mulțămese pentru redobândirea sănătății după cele mai varii și grele bóle, lăsăm se urmeze aci puține numai, ou observarea, că ori-cine a întrebuințat odată aceste pilule, le recomandă mai departe.

Köln, 30 Aprilie 1893.

Stim. D-le Pserhofer! Binevoescou de a mi trimite erăși 15 suluri din escelentele D-tale pilule pentru curățirea sângelui ou rambursă postală. Ou această ocașie Vă aduc mulțămările mele pentru efectul de minune al pilurilor D-tale.

Cudistinsă stimă,
Franz avlistik, Köln, Lindenthal.

Hrasche lângă Flodnio 12 Sept. 1887.

Stim. D-le! A fost voința lui D-deu că pilulele D-v. au ajuns în mânilé mele, și rezultatul dela acestea îl atribui Dv. Mă recizeam în patul de leușiă ast-fel încât nu mai puteam lucra și así fi sigur deja mörta, decât nu m'ar fi scăpat minunatele Dv. pilule. D-deu se vé binecuvintese de mi de ori. Am coufiența, că pilulele Dv. mă vor face de tot sănătösă, așa precum a folosit și altora.

Theresia Knific.

Wiener-Neustadt. 9 Dec. 1887.

Stim. D-le! În numele mătușei mele de 60 ani îi esprim cea mai caldörösă mulțămire. Densa a suferit 5 ani de catar la stomac cronic și de apă. Vięta i era un chin și se credea deja de perdută. Prin întemplantare a căpatat o

cutiă ou escelentele Dv. Pilule purificătoare de sânge, și după o întrebuințare mai îndelungată s'a vindecat.

Cu distinsă stimă, Iosefa Weinzettel.

Eichengraberamt bei Gfuhl,
27 Martie 1889.

Stim. D-le! Subsemnatul se rögă a mai trimite 4 suluri ou pilulele D-v. în adevér folositoare și escelente. Nu pot întrelăsa fără ca se vé esprim recunoștința mea în privința valórei acestor pilule, și le voi recomanda unde numai se va puté tuturor suferinților. Vé autorizez, ca această a mea mulțămিতă se o folosiți după plac și pe cale publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

Gotschdorf bei K. hlbach, Oestr.
Schlesien, 8 Oct. 1888.

Stim. D-le! Vé rog a-mi trimite un sul ou 6 cutii din pilulele Dv. universale purificătoare de sânge. Numai minunatelor D-v. pilule am se mulțămesc, că am scăpat de o suferința de stomach, care m'a chinuit 5 ani. Aceste pilule n'are se-mi lipsescă nici-odată și esprim prin acesta mulțămirea mea cea mai caldörösă.

Cu cea mai mare stimă, Ana Zwickl.

Liquer Bernhardiner din plante de Alpi, dela W. O. Bernhard în Bregenz, în contra tuturor greutăților de stomac. O sticlă 2 fl. 60 cr., o jumătate sticlă 1 fl. 40 cr., 1/4 de sticlă 70 cr.

Alina americana, cel mai bun mijloc în contra tuturor suferințelor reumatice: durerilor la șira spinării, junghiuri, ischias, migrenă, dureri nervöse de dinți, dureri de cap, junghiuri la urechi etc. 1 fl. 20 cr. de Dr. Romershausen pentru întărirea și conservarea vederii, în flacone originale à 2 fl. 50 cr. și 1 fl. 50 cr.

Esența pentru ochi, o sticlă 50 cr.

Minunatul balsam englezesc, Fiakerpulver în contra catarului, răgușelei etc. 1 cutiă 35 cr. ou trimiterea francoată 60 cr.

Prafuri în contra tusei, ou séu fără sare o sticlă 70 cr.

Franzbranntwein de I. serhofer, de mulți ani recunoscută ou cel mai sigur remediu în contra suferințelor de degenerătură de tot felul, precum și spre vindecare ranelor foarte învechite, 1 borcană 40 cr., ou trimiterea francoată 65 cr.

Balsam contra degeneraturii escelent mijloc. pentru întărirea nervilor. la dureri de stomac și la bóle de mațe. Un litru de Kola Elixir sau Vin 3 fl. Un jumătate litru 1 fl. 60 cr. Un pătrar de litru 85 cr.

Stoll, Kolapreparate, în butelii à 5 fl. 50 cr., 3 fl., 1 fl. 60 cr.

Kaiser Kola-Elixir mijloc probat în contra umflăturii la gât. Un flacon 40 cr. ou trimiterea francoată 65 cr.

Balsam în contra gușilor (Prafurile din Praga) în contra stomacului stricat, mistuiri rele, greutăți de tot felul, un medicament de casă escelent, 1 flacon 22 cr. 12 flacone 2 fl.

Esența de viață, Acest praf delatură asudatul picioarelor și miresul neplăcut, cousează încălțăminte și este probat ca nesticăcios. Prețul unei cutii 50 cr. ou trimitere francoată 75 cr.

Prafuri în contra asudării picioarelor. un medicament de casă foarte cunoscut și escelent în contra catarului, răgușelei, tusei spagmodice etc. 1 sticlă 50 cr. 2 sticlute dimpreună ou trimiterea franco 1 fl. 50 cr.

Suculu-Spitzwegerich, de I. Pserhofer, de un lung șir de ani recunoscută de medic ca cel mai bun mijloc pentru creșterea părului. Un borcan elegant adiușat 2 fl.

Pomada Tannochinin de prof. Stuedel, la rane din lovitură și impuns, la tot felul de bube rele și la umflături învechite, ce se sparg periodic la picioare la deget, la rănile și aprinderile de fițe și la multe alte suferințe de acest soi s'a probat de multe ori. Una borcană 50 cr., ou trimiterea francoată 75 cr.

Plastru-universal, de W. Bullrich. Un medicament de casă escelent, contra tuturor urmărilor digestiunei stricate, precum: durere de cap, amețelă, căreii la stomach, acrelă în gât, suferințe hămoroidale, constipațiune etc. Un pachet 1 fl.

Sare universală purgativa, medicament exceleat contra durerii de cap, de măsele, reumatism etc.

Mia-Poca, Afără de preparatele aci amintite se mai află toate specialitățile farmaceutice indigene și streine, anuțate prin toate diarele austro-ungare și la oas, când unele din aceste specii nu s'ar afla în deposit se vor procura la cerere prompt și ieftin.

Trimiterele prin poștă se efectuează iute, decât se trimite prețul înainte, comande mai mari și cu rambursă a prețului.

I. P S E R H O F E R,

farmacia „zum goldenen Reichsapfel“ WIEN, I., Singerstrasse Nr. 15.

Can veritabile sunt a se privi numai acele pilule a căror instrucțiune este provădută ou iscălitura I. P S E R H O F E R, și cari pörtă pe capacul său-cărei cutii tot aceeași iscălitură în colóre roșă.

Sus amintitele specialități se află și în Budapesta la farmacistul I. von Török, Königsgasse 12.

830,2—12.